

慧妈手记 家庭教育·成长改变类栏目

## 拒绝 1500 万的钟美美凭什么那么自信

慧妈简介 >>

李馨

小学老师。曾留学韩国，热爱旅行写作，如今坐标湖南益阳。家有萌宠女儿4岁。不管对于学生还是自己的孩子，我的教育理念都是“你就是你，你该有你欢喜的样子”。



还记得那个因自编自导的模仿短视频一夜之间走红的13岁小男孩钟美美吗？最近，他因一段演讲视频再次引起了热议。钟美美在演讲中表示自己以后想做演员，打算考北京电影学院，接受有关表演的专业学习。

演讲中他还自曝，一夜走红之后，各种签约、代言、直播对他发起邀请，有人愿意出1500万元与他签三年合同，附赠北京朝阳区三室两厅的房子。

这并非小数目，可能是许多普通人奋斗一辈子也得不到的结果。钟美美却拒绝了签约，并称自己不想做个工具人，想要快乐自在的生活。还“凡尔赛”了一波：曾经有1500万放在我眼前，我都不屑一顾。

这个13岁的小男孩，为什么能做到这么自信而淡定？这和他的父母有莫大的关系。

钟美美的模仿视频许多人还历历在目。以老师训斥学生、威胁家长、生病上课等为“剧本”。他担纲唯一主演，将老师的形象模仿得惟妙惟肖、入目三分。兰花指、翻白眼、丢表情等小细节处理到位，要不是他顶着一张稚嫩的脸，简直就是现场重现。

就连中戏毕业的青年导演苗九龄也夸他：“节奏感小天才，信念感小天才，吐字重音比许多中戏本科艺考出来，还经过两三年表演训练的表演系学生都要好。”

钟美美走红后，他的网络账号3天涨粉100万，一时间钟美美身上巨大的流量价值，吸引了不少广告商和经纪人，甚至有人开出了百万代言费的条件。在接受采访时，钟美美曾坦言：“我挺心动的，100万也不是小数目啊。”于是他抱着尝试的心态问了妈妈，妈妈非常理智地回绝了，“给你点钱你就被迷惑了？不能被人家的钱蒙住了眼睛。”

妈妈的话，给头脑发热、还不具备成熟辩解能力的钟美美浇了一盆冷水，他开始冷静下来，重新思考。在采访时他说：“我还是学生，主要任务是学习，还没到挣钱的时候。如果学习好了，将来不仅仅是一百万，可能是一千万、一个亿。”

其实，钟美美家也只是普通家庭，100万对任何普通老百姓来说都足以构成诱惑。但钟美美的妈妈不拿孩子的未来做赌注，拒绝了签约，还让钟美美隐藏了之前的视频。他的父母要做的是要保护孩子，让他安心学习，不受网络上不良评论的影响，让孩子在合适的年纪，做合适的事情。

都说父母的格局藏着孩子的未来，父母的教育态度决定着孩子的人生方向。

还记得，曾经走红的台湾童星王欣逸吗？2003年《海豚湾恋人》上映后，9岁的王欣逸成为台湾当时最火的童星。《绿

光森林》、《宝岛少女成功记》、《斗牛要不要》、《第八号当铺》……风靡一时的电视剧里，少不了王欣逸的身影。

13岁那年，王欣逸还获得了金钟奖提名。按照这个势头下去，他定是前途无量。可家庭教育，早就为他的未来埋下了伏笔。王欣逸是隔代教养，从小跟着奶奶长大，父母几乎不在身边，对儿子不管不问。等儿子出名后，消失了几年的父母又突然出现，却只是把儿子当成摇钱树。

有媒体拍到，某天凌晨，王欣逸被父母拽到片场拍戏，一时间引发热议。到了青春期的年纪，从小没有父母管教的王欣逸更加叛逆。12岁的他和大自己2岁的女粉丝谈起了恋爱，甚至在网上裸聊、拍摄不雅视频，还被母亲当场撞见。

负面舆论漫天飞舞，王欣逸的名气跌到谷底。没有戏拍的王欣逸继续堕落，逃课约会、抽烟喝酒、打架暴力，甚至还加入了台湾黑帮。2016年，王欣逸以杀人未遂罪被起诉，一审将他重判15年。

法国思想家卢梭在《爱弥儿·教育论》里，把这样的孩子称之为“早熟的果实”。“大自然希望儿童在成人之前就要像一个儿童的样子。如果我们打乱了这个次序，就会造成一些早熟的果实，他们长得既不丰满，也不甜美。”

这种过早被父母“催熟”而凋落的“果实”故事在我们身边并不少见。近日，因代孕弃养被封杀的郑爽不就是一个这样的缩影。

她从小就承载了妈妈的明星梦，5岁开始学习各种才艺，12岁被父母强制性的送去四川学习舞蹈，16岁考入电影学院后就正式出道。母亲刘艳经常对女儿说：“以后一定要当明星，千万不要上班拿死工资，那就永远没有出头之日了。只有当了明星才能赚很多很多钱，才能过上好日子。”

他们从来没有在乎过女儿的想法和梦想，灌输给女儿的就是唯利至上的成功学。被父母剥夺了童年的郑爽，虽然因出众的颜值一出道就迅速走红，但她的性格和人格的发展却是不完整的，这也导致她屡次以行为乖张出位在娱乐圈被封为“疯爽”，最后做出了代孕弃养的恶劣事件，奋斗半生的演艺事业毁于一旦。

生命是公平的，当你提前享受了透支的甜，就要吃尽未来偿还的苦。

孩子是一个正在蓬勃向上生长的生命，这生命不是为了爱我们、敬我们，相反，若要这生命像野草一样充满力量，需要的恰恰是大人的爱和呵护。因为决定孩子未来走向的，不只是孩子自身的才华，还有父母的格局。

家庭教育·咨询互动类栏目 辣妈研习院

王建平博士家庭教育

编者按

相信对于每一位妈妈来说，有了孩子之后的日子，总是一半甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来的欣喜，烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。今日女报“辣妈联萌”版特开辟《辣妈研习院》栏目，邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育儿中的烦恼和难题。



### 孩子想养宠物，我该答应吗

倾诉：雯雯妈妈

前几天晚上，我带着女儿出门散步，正好看到路边有小摊贩在售卖小鸟、小兔子和乌龟等宠物。女儿蹲着路边看得不想走，嘴里还念着：“小兔子好可爱啊！”我陪着她看了半个多小时，硬拉着她离开时，她提出：“能不能买个小兔子回去养？”

我一听头都大了，这小兔子现在看着是可爱，要是弄回去又要给它找吃的，还要给它弄窝，处理它的粪便……我们家房子不大，养这么一个活物，肯定是不卫生的。我不肯答应，女儿就蹲着不肯走。旁边的小贩估计是见我这样的家长见多了，就一个劲说，孩子养宠物好处多，可以培养爱心、责任心……把女儿说得更加心动，我好不容易才把她硬拽回家。

回家好几天，女儿都一直在惦记着那只兔子，经常念念有词，“兔子好可爱，兔子好可爱。”他爸见她这么喜欢，也说还是给她买一只养养，让她体验一下也好。可我还在犹豫，到底要不要让孩子养宠物呢？

### 避免孩子一时兴起，先设置一道考验门槛



亲子专家：王建平博士

孩子和小动物之间有着天生的亲近感，好多孩子都非常渴望拥有一个属于自己的小宠物来陪伴成长，通常孩子们会把宠物当做好朋友，特别是独生子女的家庭。对于孩子来说，宠物就是一个不会说话的小伙伴儿，能带来陪伴减少孤单，同时养宠物也确实能培养孩子照顾他人的技能，增加孩子责任感。但一部分家长因考虑到宠物的喂养问题、卫生问题，以及孩子的安全问题等等，总是很难抉择到底该不该让孩子养宠物？

我的建议是避免孩子一时兴起，可以先设置一些门槛“考验”一下孩子。袁咏仪讲过一个她的儿子要养宠物的故事，她就让孩子去宠物店捡大便，并告诉孩子，如果能坚持两周，每天给这些狗捡大便，我就让你养。这是让孩子知道，养宠物是要负责一个生命，不能因为一时喜欢就要养，一时不喜欢就把它随意抛弃。

每一种小动物的习性并不一样，家长还可以先带孩子到宠物店去观察并学习如何照顾小动物。如果孩子能够一直坚持帮着照顾小动物，并且坚持一段时

间以后还愿意养小动物，建议可以满足孩子的请求。同时父母也要有耐心，和孩子一起承担起饲养的责任，并做好各种卫生防疫措施。

若孩子果真是一时心血来潮，父母也可以抓住时机教育孩子，引导孩子思考什么是真正需要的，和暂时不需要的。

有些家庭如果确实因为各种原因不适合饲养宠物，又如何说服孩子接受他们不能拥有“一只属于自己的宠物”呢？父母们先要尊重孩子的需求和想法，同时坦诚和孩子交流不能养的原因：喜欢动物这件事没有错，妈妈知道你很喜欢这只小兔子，妈妈也很喜欢，但你还小，暂时养不了它。也可以把家里的具体情况，比如有人过敏或者家里没人照顾等真实原因告诉孩子，只要孩子掌握了足够多的信息，相信孩子自己能做出合适的选择。

为了弥补孩子的遗憾，平时可以多带孩子到养了宠物的好朋友家玩一玩，在尊重别人的基础上，经协商获得同意，看看能不能把宠物带回家领养一两天，适当的满足一下孩子的心愿。再不然，如果家里不适合养狗养猫，也可以替代性地养一只乌龟、小鱼这类相对容易照顾的宠物。

总而言之，孩子爱宠物是特别正常的表达，无论能否满足，让孩子懂得善待生命关爱动物也是一种有益的成长教育。

欢迎关注凤凰网辣妈联萌微信公众号（ID 搜索 fengonemama 或扫描上面二维码），给我们留言、投稿和交流，让我们一起在育儿的路上升级打怪……